

新华社电 2025年1月1日出版的第1期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业》。

文章强调，概括提出并深入阐述中国式现代化理论，是党的二十大的一个重大理论创新，是科学社会主义的最新重大成果。

文章指出，中国式现代化是我们党领导人民长期探索和实践的重大成果。党的十八大以来，我们党在已有基础上继续前进，坚持问题导向，围绕解决现代化建设中存在的突出矛盾和问题，全面深化改革，不断实现理论和实践上的创新突破，成功推进和拓展了中国式现代化。我们在认识上不断深化，在战略上不断完善，在实践上不断丰富，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。▶▶下转04版②

中共株洲市委主管、主办
株洲日报社出版

知株侠 视频
ZHIZHU XIA VIDEO



乘长风破万里浪

——以习近平同志为核心的党中央引领中国式现代化迈出新的坚实步伐

新华社记者

历史长河奔腾不息，时间洪流滚滚向前——

2024年，人民共和国迎来75周年华诞，实现“十四五”规划目标任务进入关键一年，全面深化改革扬帆再启航，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业走过关键一程。

这一年，习近平总书记赴十余个省区市和澳门特别行政区考察视察，四次出访国外，主持召开一系列重要会议，出席一系列重大活动，发表一系列重要讲话，作出一系列重要指示，推动治国理政理论和实践取得崭新成果。

这一年，面对复杂严峻形势，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民，攻坚克难、锐意进取、砥砺前行，取得很不平凡的发展成绩，我国经济实力、科技实力、综合国力持续增强，中国式现代化迈出新的重要步伐。

乘长风破万里浪。当历史掀开新的一页，复兴的曙光喷薄而出。

（一）守正创新 开拓奋进——“把中国式现代化蓝图变为现实，根本在于进一步全面深化改革”

“遵道而行，但到半途须努力；会

心不远，要登绝顶莫辞劳”。

在庆祝中华人民共和国成立75周年招待会上，习近平总书记引用了一副南岳衡山的对联，形容今日之中国在历史进程中的方位。

人到半山路更陡，船到中流浪更急。

当时间行进到2024年，中国发展的内外环境发生复杂深刻变化：百年变局加速演进，世界进入新的动荡变革期，正经历大调整、大分化、大重组。与此同时，我国改革发展稳定任务艰巨繁重，经济运行仍面临不少困难和挑战。

这是一个大变局的时代，更是一个大有可为的时代。

此时，距离“划时代”的党的十一届三中全会，已过去40多年；距离“划时代”的党的十八届三中全会也有10年多时间。

党的二十大明确了新时代新征程党和国家的中心任务，“当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期”。

时代给出新的命题，继往开来的关键时刻，呼唤再启新的关键担当。

2024年4月底，一则新华社消息通过电波，传遍大江南北——

“中共中央政治局4月30日召开

会议，决定今年7月召开党的二十届三中全会，重点研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题。”

不到一个月，5月22日至24日，习近平总书记深入山东考察调研，就进一步全面深化改革听取意见建议。

日照港，海天辽阔，碧波荡漾。习近平总书记驻足码头边，临海迎风，远眺凝思。

40多年来，正是改革开放的伟大力量，让眼前这座曾经沉寂无闻的港口，迅速成长为“最年轻”的5亿吨级港口，年货物吞吐量居世界第七位。

习近平总书记感慨系之：“从中，我们应当坚定一种信念，中国的改革开放之路一定可以成功。”

新时代新征程，靠什么凝心聚力？靠什么推动发展？靠什么应对挑战？

“党的二十大之后，我一直在思考进一步全面深化改革问题。”“中国式现代化是在改革开放中不断推进的，也必将在改革开放中开辟广阔前景。”

面对纷繁复杂的国际国内形势，面对新一轮科技革命和产业变革，面对人民群众新期待，以习近平同志为核心的党中央作出历史性的战略抉择，以进一步全面深化改革为中国式现代化注入强大动力。

从2023年隆冬之时，到2024年

的盛夏时节，历时7个多月。习近平总书记亲自担任党的二十届三中全会文件起草组组长，全程擘画、组织调研、精心指导、把脉定向。

2024年7月18日下午，人民大会堂二层宴会厅，灯光璀璨，党的二十届三中全会第二次全体会议在此举行。

“通过！”随着习近平总书记的庄严宣布，全场响起热烈掌声。一份标注时代的改革新蓝图诞生了，中国改革开放矗立起新的里程碑。

2万余字的文件，勾勒出一幅气象万千的新征程改革“全景图”——锚定2035年，重点部署未来5年改革任务；以“六个坚持”，指明进一步全面深化改革的重要遵循；以“七个聚焦”，囊括推进中国式现代化的战略重点；300多项重要改革举措，牵住经济体制改革“牛鼻子”，又统筹推进其他各领域改革……

当这份宏大而务实的改革新蓝图公布后，外媒纷纷评价，中国“即将到来的是一个更全面、更深刻的改革阶段”，“显示出未来发展的新方向”。这既是党的十八届三中全会以来全面深化改革的实践续篇，也是新征程推进中国式现代化的时代新篇。蓝图已经绘就，关键在于落实。

▶▶下转04版①

株洲全市域上线统一不动产登记平台

株洲日报讯(全媒体记者/王娜) 当前，株洲实现全市域上线湖南省统一不动产登记平台，这意味着，全市域居民可以通过该系统在线预约、申请、查询不动产登记，业务办理速度预计将提升30%以上。

湖南省统一不动产登记平台涵盖登记业务、权籍数据、档案、电子证照等9大功能。该系统上线，不仅实现了与民政、公安、财政、住建、法院、税务等10余个部门的数据协同共享，还在申请、受理、审核等环节实现了信息的自动获取和实时调用。通过“湖南不动产”网站、微信公众号、支

付宝小程序等线上渠道，享受到全网络、全天候、零距离的“一站式”服务。

自去年6月，株洲市本级上线统一不动产登记平台后，茶陵县、炎陵县、醴陵市、攸县、浏阳县相继完成上线。

为了实现全省统一不动产登记平台的要求，各区县自然资源部门通过对信息系统进行本地化适配改造，完成各类共享对接，完善不动产登记业务和数据库标准，开展数据转换并顺利通过质检，组织全体工作人员开展操作培训，为全面接入统一不动产登记平台做好了准备工作。

消费品以旧换新活动新年继续实施

株洲日报讯(全媒体记者/任远 通讯员/马璐) 记者从市商务局获悉，消费品以旧换新从2025年1月1日起继续实施。

日前，省商务厅发布公告，为深入贯彻落实中央经济工作会议精神和相关部委“消费品以旧换新跨年不断档、不熄火”部署，经研究决定，湖南省消费品以旧换新从2025年1月1日起继续实施，在国

家以旧换新最新政策发布之前，延续湖南省2024年政策，待国家政策发布后再进行调整。

市商务局将加强统筹协调，做好跨年度政策衔接工作，抢抓元旦、春节销售旺季，大力提振消费，欢迎广大市场主体和消费者积极参加消费品以旧换新活动。

通用敞车全线达产日产40辆



中车长江集团株洲公司正在全力冲刺C70EH敞车生产任务。企业供图

株洲日报讯(全媒体记者/高晓燕) 冲刺春节前最后一波订单交付。2024年12月30日晚，随着第19列C70EH敞车完成交付发运出厂，中车长江集团株洲公司圆满完成1007辆C70EH敞车生产任务，取得阶段性胜利。目前，中车株洲车辆有限公司全力抢生产，C70EH型通用敞车全线达产40辆/日，创下了历史最高纪录。

2024年末将近之时，国铁车第二标正式启动。12月中旬，国铁车招标信息公示，中车长江集团株洲公司中标C70EH敞车共计2300辆。由于年度指标完成压力较大，国铁车第二标成为兑现年度目标的关键。

按计划，中车长江集团株洲公司要在年底前完成1007辆C70EH敞车，加之其他几种车型的并行生产，时间紧迫，任务

艰巨。面对多线并行、人员吃紧、场地紧张等复杂情况，该公司多次组织项目中心、制造中心、人力资源部开会协调，作出项目日排计划，详尽测算各工序人员用工情况，及时补充缺口。

该公司针对每个项目都确立里程碑计划，并成立C70EH敞车生产专班，进行现场调度、协调和组织会议。工艺技术部联合制造中心对工序进行全方位详尽写实，优化作业内容，助力节拍提升。在各单位共同努力下，全线生产达产持续提升，创下历史新高。

当前，中车株洲车辆有限公司正在冲刺剩下的车辆订单，全部2300辆C70EH敞车生产订单计划于2025年2月份完成交付。

择一城安放梦想 何以是株洲

朱理平

日前，2024中国年度最佳雇主评选结果公布，株洲捧回被誉为“人力资源领域‘奥斯卡’”的大奖：中国最佳引才城市。

株洲凭什么获奖？从大处说，这里有以轨道交通、航空动力、先进硬质材料为核心的“3+3+2”现代产业体系，大国重器给了大国工匠发挥才干的舞台。

从小处看，这里确实给予了青年们许多机遇和礼遇：主要领导频频探访国内名校，各部门、各企业敞开大门，让名校优生走过来不要错过……

“软硬兼施”下，人才自然汇聚。

对于青年人才而言，他们为何

么而来？

笔者曾经和一些来株洲落户的青年有过接触，他们很少说“大道理”，质朴的话语里倒是和一首老歌契合：我的未来不是梦，我的心跟着希望在动。

在此次获得“中国最佳引才城市”殊荣的21个城市里，一线城市、新一线城市和大城市占绝大多数，株洲为何能脱颖而出？比起那些城市，株洲有什么？

有机会。尽管，大城市机会更多、产业更细，但同样也有“长安米贵、居大不易”的痛点。反观株洲，“住株洲的房子，拿一线城市的工资，干全球的事业，过幸福株洲的生活”的城市品牌，直击青年痛点，

更在用小细节去让青年倾心，让干事创业的梦想不再遥不可及，让宜业宜居的幸福更加真实可感。

细节在哪？在于不同梦想的青年，都能找到自己的舞台。

大城市的病，这里没有；小巨人的梦，此处很足。如创新创业上，株洲拥有众多的国家专精特新重点“小巨人”企业，按照每1000亿GDP对应的重点企业“小巨人”数量计算，株洲国家重点“小巨人”密度全国第一。

年轻人的梦，是啥？敢闯敢拼，更要能闯能拼。还是以创业为例，青年才俊大都崇拜“知本英雄”。可知识怎么变现？株洲在全省率先启动知识价值信用贷款风

险补偿工作，将科技属性进行量化，让无形的“知产”变成“资产”。仅2023年，就累计发放知识价值信用贷款16.39亿元，400余家科技型企业受益。

各种细节聚沙成塔之下，效果自然明显。数据显示，每年来株就业的大学生持续增长，由2020年的6000多人增加到2023年的1.1万余人。

株洲做对了什么？《人间正道是沧桑》中，瞿思有一句话或许能够诠释一二：“理想有两种，一种是实现了理想；另一种是理想通过我而得以实现。”此处的我，既是城市，也是青年，双向奔赴，方能双向成就。

书香迎新

第二届“读者嘉年华”活动举行

株洲日报讯(全媒体记者/温琳 通讯员/彭琳玲) 1月1日，市图书馆举办第二届“读者嘉年华”活动，众多市民和读者热情参与，大家在浓浓的书香里迎接新年的到来。

此次活动设有“书香畅享”、读书有礼、换书大会、“阅”美市集、“阅读品牌再现”、科普互动等18项子活动。主办方联合当地知名书店和出版社共同出摊，提供了丰富的畅销书籍、流行读物和特色书刊，搭建一个全新的阅读互动市集。此外，文创美摊和生活小摊也为活动增添了更多乐趣，文创产品琳琅满目，生活气息浓厚，让读者在享受阅读的同时，也能感受到生活的美好。

同时，市图书馆IP形象“株小图”也在活动中首次亮相，可爱的玩偶形象和有趣的现场互动吸引了众多读者拍照打卡。

市图书馆还举办了图书资源推介、“悦读向未来”图书馆图文展等活动，展示了总分馆、24小时书屋、流动借阅车等阅读空间，推广了优质公共文化数字资源，为市民和读者提供了更多便捷的阅读途径。

乐享“博物馆奇妙夜”



“博物馆奇妙夜”活动中，孩子们正在制作门神。通讯员 供图

株洲日报讯(全媒体记者/温琳 通讯员/张敬尧) 2024年12月31日晚，株洲博物馆举办了“博物馆奇妙夜”夜场活动，包括解锁“画蛇添足”“狂欢密码”“当大龙遇上小蛇”、我们的节日·元旦等。

这些活动引领孩子们深入研究与研究相关的成语故事以及文化知识，领悟十二生肖中蛇的文化内涵，了解了元旦的起源，参与非物质文化遗产门神的制作，激发了他们对中华传统文化的兴趣和热爱，并在动手操作中培养了创造力和想象力。

当天晚上，《恐龙移民计划》VR在株洲博物馆首发，不少孩子开启了一场别开生面的数字体验之旅，在逼真的虚拟世界中体验穿越时空，与史前巨兽并肩同行，感受大地的震颤，见证生命的奇迹。

在迎接2025年新年的倒计时声中，株洲博物馆还特别准备了小蛇蛋糕，为这个充满奇幻色彩的夜晚增添了一抹甜蜜与温馨。



第二届“读者嘉年华”活动现场，吸引了众多市民前来参与。通讯员 供图